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Haupt-
merkmale

B Mit mindestens 5 Temperaturfiihlern wird der Istwert des Speicheladezustandes berechnet. Die 6 Speicherbe-

reiche zwischen den 5 Fiihlern entsprechen 0/20/40/60/80/100%. Hauptregelgrosse ist der Speicherladezustand,

und der Sollwert betragt z. B. 60%. Der Leistungsregler erzeugt aus der Sollwert-Istwertabweichung des Spei-

cherladezustandes den Sollwert fiir die Leistung des Holzkessels und des Ol-/Gaskessels: Istwert Speicherlade-

zustand kleiner als Sollwert - Leistungssollwerte werden erhéht; Istwert Speicherladezustand grdsser als Soll-

wert = Leistungssollwerte werden reduziert.

W Die Leistungsregelung erfolgt in Sequenz «Holzkessel — Ol-/Gaskessel». Der Ol-/Gaskessel wird erst freigege-

ben, wenn der Holzkessel langere Zeit mit 100% Leistung gefahren ist und die Temperatur nicht mehr halten

kann. Solange der Ol-/Gaskessel in Betrieb ist, bleibt der Holzkessel auf 100% Leistung.

W Die Mischventile haben zwei Funktionen:

— Austrittstemperaturregelung: Ladung des Speichers mit konstanter Temperatur

- Rucklaufhochhaltung: Begrenzung der Kesseleinstrittstemperatur auf einen vorgegeben Wert (die Ricklauf-
hochhaltung hat Prioritét vor der Austrittstemperaturregelung)

B Der Holzkessel muss ein externes Sollwertsignal fiir die Feuerungsleistung verarbeiten kénnen.

Vorteile

B Mit dem Speicher kann die Warmemenge einer Stunde Vollast des Holzkessels gespeichert werden. Wenn der
Speicher z. B. zu 60% gefillt ist, kann typischerweise wéhrend etwa 1,5 Stunden die 1,5-fache Leistung des
Holzkessels abgegeben werden. Deshalb kénnen die Kessel kleiner dimensioniert werden als bei einer Anlage
ohne Speicher.

B Beim Einsatz fir Raumheizung kann der Holzkessel auf 50...60% des maximalen Warmeleistungsbedarfs der
Wérmeabnahme ausgelegt werden, um 80...90% des Wérmebedarfes mit Holz abzudecken.

W Pl6tzliche Leistungsanderungen der Wérmeabnahme wirken sich durch den Speicher verzégert auf die War-
meproduktion aus. Damit ergibt sich ein kontinuierlicher und emissionsarmer Betrieb des Holzkessels.

W Gegeniiber WE1 und WE?2 ergibt sich durch den Ol-/Gaskessel eine héhere Versorgungssicherheit.

W Schwachlastbetrieb mit dem Holzkessel kann vermieden und durch den Ol-/Gaskessel abgedeckt werden.

W Ausbaureserve durch Ol-/Gaskessel mdglich (mit entsprechender Reduktion des Holz-Deckungsgrades).

Nachteile

W Kosten fiir den Speicher und den zusatzlichen Raumbedarf.
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